

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.577

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Viernes, 20 de enero de 1922

DEL MOMENTO

El maravilloso programa del conde de Romanones.

El conde de Romanones ha pronunciado un discurso. El hábil político ha preferido este medio de comunicación al de las notas interminables y confusas, en las que se consignaban programas de Gobierno al correr de la pluma.

Sin embargo, el conde de Romanones ha caído en el mismo defecto que los autores de las notas-programas.

Claro está que nosotros no podemos juzgar el discurso del mencionado político liberal más que por el índice de los puntos tratados, que nos transmite nuestro corresponsal. Pero el solo enunciado de ellos nos autoriza para opinar que el conde de Romanones sigue la senda de lirismos y promesas y arranques pintorescos de liberalismo por la que han caminado como Alba, Alcalá Zamora y Melquiades Alvarez.

El conde de Romanones dice que quiere el Poder, porque tiene un partido disciplinado y un programa. Aquél lo suficientemente fuerte y capaz para que prevalezcan las excelencias de éste, en el cual—si será admirable el programa del conde!—hay soluciones para todos los problemas planteados.

El solo hecho de afirmar que tiene un partido autoriza a pensar que no es la sola finalidad de aplicar un programa de Gobierno lo que induce al conde de Romanones a pedir el Poder. De tal forma entendemos en España lo que son y en qué consisten los partidos políticos históricos, como el que acudilla el conde de Romanones, que aunque en el jefe liberal hubiera arraigado sinceramente el propósito de la comuniada, partido político nos parece muy poca cosa para apoyo, ahora que, por el resurgimiento de las más antagónicas teorías dormidas largos años, se precisa de enormes fuerzas sociales, de grandes núcleos de opinión (no condicionada) para gobernar. Y no creemos necesario reforzar este argumento insinuando nuestra creencia de que, como dijo un conocido personaje en ocasión señaladísima, de Madrid a Guadalajara, visitando todos los pueblos, no encuentra el conde de Romanones docena y media de correligionarios.

Otro punto del discurso del jefe liberal es el restablecimiento de las garantías constitucionales. Sin eso no se puede vivir... a pesar de que nadie nota que están suspendidas y se sigue viviendo.

El conde de Romanones afirma que el marqués de Cortina no le representa dentro del Gobierno. Bien. Suponemos que será un motivo más de satisfacción para aquél, que está viendo de cerca, íntimamente, lo que es Marina y lo que son los que se mueven fuera y hacen la obstrucción por distintos procedimientos, incluso por el del apoyo; con «cientos reparos», como el conde de Romanones. Pero, preguntamos nosotros: ¿Por qué el conde no hizo análoga declaración cuando se circunscribió a la lista de que Romanones y García Prieto iban a retirar «sus» ministros?

Así es todo el discurso, que era esperado con expectación, del jefe liberal: al correr de la pluma, como las notas de los otros, incierto, con toques para los impresionables y arranques que serán de gran éxito entre los probables que le rodean.

Ha tenido, sin embargo, el discurso una nota interesante: la de pedir el Poder para su partido, echando por tierra aquel conglomerado hecho por don Amós y del que García Prieto se creía presidente...

al Gobierno civil para discutir las bases propuestas por el gobernador.

La reunión comenzó a las cuatro de la tarde, y al terminar se facilitó una nota oficiosa, que dice:

«Reunidos en el despacho del gobernador los representantes de la Patronal y del Sindicato minero, aceptóse la fórmula de transacción propuesta por el gobernador, suscribiéndose las siguientes bases:

Conformidad en el establecimiento del salario mínimo consignado en el reglamento de 1913.

Para mayor garantía de su cumplimiento se someterán las diferencias que surjan, al fallo de una comisión arbitral en el caso de que no puedan ser resueltas por la Comisión mixta ordinaria.

Cuando se forma/o alguna reclamación acerca del laboreo a destajo, se condicionarán todos los factores estimando la variación que pueda existir desde 1914.

La Comisión arbitral estará constituida por tres vocales patronos y otros tres obreros, presididos por el ingeniero jefe provincial de Minas. Los vocales tendrán amplios poderes para dictar resoluciones.

La Comisión entenderá, desde el día que siga a la terminación de la huelga, en cuantas reclamaciones se formulen sobre rectificaciones en los jornales del laboreo a destajo.

Las representaciones patronal y obrera someterán sus conclusiones a la aprobación de sus representados, que deberán fallar en un plazo brevísimo.

Una vez aprobadas estas conclusiones, se dará por terminada la huelga.

El gobernador hizo constar al fin de la reunión que los obreros se reservaban cuanto afecta a las horas extraordinarias de trabajo, extremo que el gobernador estima ajeno al conflicto actual.

Los obreros han entrado al trabajo.

LOS TEMPORALES

El viento arranca una palmera histórica.

EL PUERTO DE PAJARES
LEÓN, 19.—El puerto de Pajares continúa cerrado a causa del temporal.

Los trenes están detenidos en Villamañán.

COMUNICACIONES RESTABLECIDAS

AVILA, 19.—El temporal va amainando, habiéndose restablecido las comunicaciones ferroviarias.

EN ALMERIA
ALMERIA, 19.—Sigue el imponente temporal de viento y lluvias.

El huracán ha arrasado infinidad de árboles, derribando la torre de una iglesia y las tapias del cementerio.

DESTROZO DE UNA PALMERA HISTORICA

HUELVA, 19.—El temporal ha

Las próximas elecciones.

LA LISTA DE CANDIDATOS

que presenta la coalición de mauristas, católicos y demócratas en las próximas elecciones municipales:

PRIMER DISTRITO

Don Ramón Díez Velasco, maurista.

SEGUNDO DISTRITO

Don Pedro Alvarez San Martín, demócrata.
Don Angel Jaco Canales, del Centro Católico.

TERCER DISTRITO

Don Rafael Vega Lamera, del Centro Católico.

QUARTO DISTRITO

Don Pedro Garcia Gavián, maurista.

QUINTO DISTRITO

Don Francisco Herrera Oria, del Centro Católico.

SEXTO DISTRITO

Don Ricardo López Dóriga, maurista.
Don Adolfo Urresti, del Centro Católico.
Don Rufino Pelayo Gómez, demócrata.

SEPTIMO DISTRITO

Don Manuel Láinz Ribalaygua, del Centro Católico

OCTAVO DISTRITO

Don Antonio Lamera Cortiguera, maurista.
Don Valentín García Raba, demócrata.

Los santanderinos que quieran verse bien administrados en el Municipio, deben votar estos nombres.

LA ENFERMEDAD DEL PAPA

Los médicos se muestran preocupados.

ROMA.—Por noticias fidedignas se sabe que el estado de Su Santidad el Papa preocupa hondamente, pues hoy ha tenido 39° de fiebre.

Los médicos temen que surjan complicaciones, pues padece una fuerte bronquitis, muy difícil de combatir dado lo avanzado de la edad del venerable enfermo, que cuenta ya 67 años.

El retroceso es debido a que Su Santidad, desobedeciendo las prescripciones de los facultativos, abandonó ayer el lecho para recibir a uno de sus sobrinos.

En los círculos vaticanistas se duda de que Su Santidad pueda recibir a los Reyes de Bélgica, que tienen anunciada su visita para fin de mes.

El cardenal Gaspari no se separa ni un momento del lecho del enfermo, para evitar que cometa nuevas imprudencias.

SE INICIA UNA MEJORIA

ROMA.—Las últimas noticias recibidas del Vaticano acusan una ligera mejoría en la enfermedad que padece Su Santidad Benedicto XV.

ATENEON DE SANTANDER

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

Se convoca a los señores socios del Ateneo para que asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará en el salón de actos el día 20 del corriente, a las siete de la tarde, con este orden del día:

Modificación del reglamento y representación del Colegio Médico en la Junta directiva.

Santander, 19 de enero de 1922.—El presidente, Gabriel María de Pombo e Ibarra.

Bautizo aristocrático.

MADRID, 19.—Hoy se ha celebrado el bautizo de un hijo de los vizcondes de Cañada Honda, apadrinando a la neófita los Reyes, representados por el príncipe Pio de Saboya y condesa viuda de Los Llanos.

EL DIA EN BILBAO

La huelga tipográfica sigue en igual estado.

TERRIBLE CRIMEN
BILBAO, 19.—En Munguía apareció ayer asesinado en plena carretera al vecino de Camilo Isidro Ullantres.

Presentaba el cráneo destrozado por heridas de arma de fuego.

De los antecedentes recogidos, se sabe que la víctima había vendido ayer en el mercado de Munguía una pareja de hueyes, lo que hace suponer que el móvil del crimen fué el robo.

Los criminales no consiguieron apoderarse de cantidad alguna por que el infeliz Isidro había realizado la venta a pagar dentro del plazo de dos días.

La Guardia civil practica gestiones, que hasta la fecha no han dado resultado alguno.

PRUEBAS DE UN BUQUE
Hoy se han verificado las pruebas de máquinas del nuevo buque de la casa Sota «Arraiz-Mendi».

En viaje de pruebas llegó hasta la altura de Castro Urdiales, sin novedad y con resultado muy satisfactorio.

LA HUELGA TIPOGRAFICA
La huelga tipográfica sigue en igual estado, no habiendo experimentado variación alguna digna de tenerse en cuenta.

Las negociaciones continúan sin interrupción; pero hasta la fecha no se vislumbra la solución del conflicto.

Por lo tanto, siguen sin publicarse, como en días anteriores, los periódicos, a excepción de «El Noticiero Bilbaino».

ES MEJOR NO LUCHAR

BADAJOS, 19.—Por los representantes de los partidos políticos se hacen gestiones para que no haya lucha en las próximas elecciones municipales y se presente una candidatura que salga por el artículo 29.

Se espera que llegue de Madrid el gobernador, que es el jefe de los mauristas de esta provincia.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Huelga ferroviaria por solidaridad.

SALAMANCA, 19.—Los ferroviarios de Madrid, Cáceres, Portugal van a la huelga por solidaridad con sus compañeros de la línea de la frontera.

El gobernador ha manifestado que no permitirá huelgas por solidaridad.

LA SOLUCION DE LA HUELGA DE ASTURIAS

OVIEDO, 19.—Después de la reunión celebrada por los patronos en su domicilio social, acudió una comisión de éstos con otra de obreros



MELILLA.—La guardia en la Alcazaba de Frajana.

Foto. Alejandro.

La situación en Marruecos

Van por buen camino las gestiones para el rescate de los prisioneros.

El batallón de Valencia en campaña

Días de quietud y calma.

Estamos en un período de inactividad que nos viene admirablemente para reponer nuestras fuerzas, un poco gastadas con el ajeteo en estos pasados días.

Ahora tomamos el sol, realmente encantados de la vida. Somos soldados defensores del país más bello e hidalgo del mundo; somos jóvenes, tenemos afectos entrañables; somos, pues, felices.

Y por si no lo fuéramos, he aquí este sol africano que desde la mañana nos llena de franco optimismo con su luz suave y tibia. Diríase que estamos en el mes de abril, en plena y alegre primavera. Algunas florecillas silvestres, estas tristes florecillas de los campos del Rif, que no han sido cantadas por ningún poeta, tapizan el suelo y nos envían su modesto perfume, no por menos intenso y voluptuoso menos apreciable, y nos alegran el mirar, tan hecho a presenciar calamidades...

No menos piadosos con nosotros que esas miséras florecillas, el alférez Cerdón, los sargentos Casado, Cabrales, Roy y hermanos Mas, el cabo Cacho y los soldados Gregorio Fernández, Prieto y Bolado, han organizado un equipo formidable de fútbol que distrae nuestras horas admirablemente. Como aquí todo se ha de decir, añadiremos que el teniente Castresana hace de árbitro, poniendo en ello toda la sabia escuela de Pepe Montaña, maestro de referes imparciales.

Como ustedes ven, se vive aquí igual que en la gloria o poquito menos, porque es el caso que aún hay otros números en el programa, tales como la música que hace la banda de cornetas, que si no interpreta a Wagner, precisamente, acompaña de un modo piramidal nuestras zambas, bailes y canciones.

Además, sin saber de donde ha salido, suele correr de grupo en grupo una de esas magníficas barajas victorinas con dibujos patentados, que lo mismo vale para jugar a la brisca que al pocker, que al mus, que al tute... Y no hay para qué decir que, como en Monte Carlo o en San Sebastián o en el Sardinero, nos jugamos aquí, sobre el verde césped, dos o tres perras en una sola tarde... ¡Un derroche de dinero!

Cuando estoy poniendo la segunda admiración, llegan hasta mí ruidos sospechosos que se producen en la democrática república de los señores oficiales de la segunda compañía. Evidentemente se trata de una juerga, sin mujeres, claro está, pero, en labranza... El camino se pierde, entre cambio, con dorado vinillo perezano, caente muy «jondo» y dengues de gui-

tarra, ejecutados por el teniente Amor...

«Me dejó, mala gitana, cuando yo más la quería...»
—¡Ole, ole! ¡Abajo el cerdo de Abd-el-Krim! ¡Viva Belmonte!

El capitán Armando invita a todos los oficiales a que pasen a su tienda para convidarles... ¡Ni que fuese el dueño del Bar Montañés! Servidor se hace el encontradizo, por si el susodicho capitán le convidaba también, pero no hay caso... ¡Cuándo llegaré yo aunque no sea más que a teniente para alternar!

Se habla de un desembarco en Alhucemas

IMPRESIONANDO UNA PELICULA
Se encuentra en esta plaza el joven artista montañés Pepe Busch. Su visita a tierras africanas obedece al deseo de impresionar una película de argumento local, que se hará bajo su dirección.

Ayer se filmaron escenas de marchas de caballería y de evoluciones de la aviación, y dentro de pocos días se impresionarán varios e interesantes trozos en la pintoresca kabila de Frajana.

Para estas lecciones Pepe Busch tiene preparada bastante gente del país.

La película será proyectada en un cinematógrafo de Santander.

EL DESEMBARCO EN ALHUCEMAS
Se habla por la plaza de un próximo desembarco en Sidri Dris y Alhucemas, pero los rumores no se han confirmado.

Por ahora no hay operaciones. Las columnas de Berenguer y Cabanellas se encuentran en Ebel y Dar Dris, respectivamente.

Así pasa el día y llega la noche. El toque de corneta correspondiente, el correspondiente «hasta mañana, si Dios quiere», y un venticello sospechoso que viene de Occidente, amezando lluvia. ¿Será tan ingrato el sol que nos abandone, ahora que ya todos le fibamos queriendo como a un padre? Como en tierra de moros la traición está a la orden del día, sospechamos que el sol nos la va a jugar de puño.

Recordamos con horror los días pasados en plena tormenta, chapoteando en el barrizal y echando agua por todas partes, como las regaderas mecánicas...

JUAN DE LOS CASTILLEJOS.
Bugardaín, 13 de enero de 1922.

Noticias de Melilla.

El señor Goicoechea

Ha llegado al ilustre ex ministro maurista don Antonio Goicoechea, relacionándose su viaje con el estudio del problema de Marruecos.

El señor Goicoechea está siendo objeto de muchas muestras de simpatía y respeto.

Labor de la aviación

Los aviadores han arrojado hoy gran cantidad de bombas sobre concentraciones enemigas, cerca de Dar Dris.

Un convoy

El batallón de Valencia bajó ayer un convoy de municiones a Segangan.

Los soldados regresaron sin novedad.

Hallazgo de cadáveres

Cerca de Dar Dris han sido hallados varios cadáveres de soldados y oficiales españoles.

Un paisano

Melilla, 14 enero 1922.

Crónicas Africanas.

: F R A J A N A :

A la izquierda de la carretera que va a Zoco el Had, tiere un camino cercado por fértiles tierras de labor que los moros trabajan aún con el yelusto arado romano. Unos mohameds, encorvados al apoyar sus brazos firmes sobre el timón de la máquina rudimentaria, tíenemente construida, conducen las yuntas que, al arrastrar en su lento caminar las rejas hincadas en el suelo, remueven poco a poco la tierra, labran y ga, sin mujeres, claro está, pero, en labranza... El camino se pierde, entre cambio, con dorado vinillo perezano, caente muy «jondo» y dengues de gui-

lado, y por otro consolidan el terraplén que enrasa con la huerta; más a la derecha se alza, con pendiente rápida, un monte alto, solar de casitas de adobe, que, como brochazos de blanco sucio, se destacan sobre el verdor intenso de los olivos y las chumberas; un hilo de agua que acudada a Río de Oro corre a su pie, arrullándolo con cantos de finísimo cristal; y encajonada en este valle pintoresco, evocador de sueños orientales, se asienta Frajana, la kabila mora que al mandato imperante de su caid Abd-el-Kader se mantuviera fiel en aquellos días que amenazaron nuestra paz los espíritus sublevados de las gentes enloquecidas.

Hace mucho tiempo, en una extensa porción de su fértil suelo, las manos de los infieles levantaron con maestría aquella alcazaba que albergara al poderoso moro del lugar...

Cuando en el año 1902 una lucha fratricida tintó de rojo carmin la página de paz que blanqueaba en la historia del territorio, las gentes, emborrachadas por el odio, atropellaron con furia a las kabilas de Frajana. Fue entonces cuando una mina, puesta junto al muro de la Alcazaba, desplomó el recinto, convirtiéndolo en escombros; y por la vetusta puerta de hierro huyó el gran señor con su favorita y el escogido harén que distraía sus ocios en las horas de paz, entre las sedas de mullidos cojines y en el ambiente voluptuoso de los perfumes sandálicos...

Hoy los muros derruidos cercan cual sólida valla la modesta oficina de Policía donde se impone el castigo al moro delincuente, haciendo

justicia a las exigencias del delito, y si al bajar al arroyo por agua la morita que graciosamente apoya en la cadera el anfora bíblica, en el camino la importuna con atrevimiento algún presumido galanteador, tendrá poco más tarde, cuando ante el teniente de Policía comparezca quejosa la ofendida, que pagar en plata la multa impuesta por la autoridad indígena, que siempre consecuenta a sus leyes, hace justicia.

La kabila tiene tres calles designadas; una llana, ancha, formada por casitas bajas a cuyas puertas pusieron los mercaderes sus mercancías y formaron corrillos los compradores, termina en la fuente natural que amamanta un arroyuelo con sus aguas limpias, claras; cierra la calle un matorral interrumpido por estrechas sendas que abrieron el continuo transitar de los caminantes; y más allá, la huerta sigue y sigue por todo el fondo del gran valle...

Las otras dos calles levantaron su nivel más de tres metros sobre el suelo de la primera; la mano que las construyera quiso trazarla en sentido perpendicular a aquella; tiene una sola fila de casas, y el campo, en cuyo fondo se destaca arrogante la silueta del peñón millense a medio chapuzar en el mar tranquilo, azul como el cielo turquesa que sirve de dosel al Africa entera,

es el confin de esta calle frajaneca. Un té moruno se emplazó en la calle; bajo el porche rústico que se adelanta en su fachada, sobre la estera amplia que cubre el suelo, un grupo de rifeños saborean, sentados a su estilo oriental, el oloroso cocimiento perfumado de hierbabuena, humeante en vasos de hacho cristal, y dentro se oye como una letanía berbere, que canta un moro sucio pregando la numeración de las bolas que deciden el juego de una lotería...

Café de la tarde, llegó el momento de orar para los fieles de Mahoma; el sol se ocultó lejos tras la línea sinuosa de las colinas, que marca el horizonte; se inclinan una y otra vez, muchas veces, hasta besar el suelo... y así los dejamos cuando la noche comenzaba a echarse encima. Sobre el altar del mar tranquilo, en la grandiosa basilica del mundo que tiene por cúpula en su crucero al infinito, se alza majestuosa la luna envuelta en nubes rojas, como la Hostia Santa del divino sacrificio entre los humos del incienso; y Melilla aparece contelante, con parpadeos de estrellas y de luceros relucientes, allá en el fondo obscuro de las tinieblas que llegaron.

MARSOL.

Melilla, 14, 1, 22.

INFORMACION LOCAL

Noticias facilitadas por la Oficina de Información.

Oficina de Información

Contestaciones enviada por las Oficina de Melilla a preguntas hechas por esta de Santander:

Juan José García Earruco, José Cabrero Marcos, Fermín Gallartegui, Ignacio Gómez González, Ernesto García Montes, Avelino Calderón Palacio, Justo Bustamante Fernández y Leoncio López Gómez, se ignora su paradero, resultando inútiles cuantos trabajos se han realizado para averiguarle.

Salvador Vila Villa. El cartero no recuerda de él, no habiendo podido averiguar ningún dato sobre su paradero.

Gaspar Ventura Castillo. Falleció en el hospital Docker.

José María Izquierdo Martínez. Hospitalizado en el Alfonso XIII.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10. 1.º-Tel. 8-74.

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA
De la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
Alameda Primera, 1.—Teléfono 1-92.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.
Consulta todos los días laborables, de once y media a una.
ALAMEDA PRIMERA, 14 y 16.

El 11 de enero se encontraba muy bien, saliendo a pasear a los pútos. Andrés Sota Pino, Andrés Méndez Gil, Eleuterio Eguren Presmanes, Angel Mantecón López, Demetrio Rodríguez González, Armando Sánchez Roig, todos están bien en el campamento.

José Apodaca Suárez, Joaquín País Lloréns, Sancho Taranza. No están en la zona de Melilla.

José Mota Bustamante y Ramón Torre Muñoz. Dada la formación de esta unidad es imposible averiguar nada.

Marcos Zamora Carnero, Germán Gallego, Felipe Goazo García. Es necesario ampliar datos y dar bien los nombres y apellidos.

Ignacio Fernández Gómez, Manuel Llave Olavarría, Juan María Fernández Tagle. Ninguno figura en los Cuorpos que se indican ni en la Comandancia general.

De Larache.—Soldado Emilio Hor-machea Ruiz, se encuentra bien.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223.

EL SEÑOR

D. José González del Piélagos y González-Tánago

falleció el 19 del corriente mes, en el pueblo de Cerrazo

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Otilia González de Peredo; hijos, José Antonio y María Luisa; hermanas, doña Perfecta y doña Pilar; sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las ONCE de la mañana, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de este pueblo el martes próximo, 24 del corriente, a las DIEZ de la mañana, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Cerrazo, 20 de enero de 1922.

Gran Casino del Sardinero Hoy, viernes, 20

A LAS CINCO Y MEDIA.—Cinematógrafo.
LA ELEGANTE ANNIE COMEDIA
Variatés: **NITA IBAÑEZ (cancionista)**
PRESANTACION DEL TENOR SR. LASANTA
Concierto por la orquesta **THE DANSA**

TEATRO - Empresa - PEREDA

Compañía dramática de Ricardo Puça.—Primera actriz, Celia Oriiz.
Hoy, viernes, 20 de enero.
A LAS SEIS Y MEDIA Y DIEZ Y CUARTO
La razón de la locura
Butaca, 3 pesetas General, 0'75
Mañana, sábado, a las seis y media LO-CACIQUES. A las diez y cuarto LA PROPIA ESTIMACION.

INFORMACION TELEGRAFICA

Se ha instalado el servicio de teléfonos en las nuevas posiciones.

COMUNICADO OFICIAL. MADRID, 19.—En el ministerio de la Guerra ha sido facilitado a los periodistas el siguiente comunicado oficial: Según participa el alto comisario no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

El redactor de «La Libertad», señor Endérix, fué despedido del caballo que montaba, sin que sus acompañantes se dieran cuenta de ello.

El comandante general de Larache participó que ayer tarde, después del repliegue de la columna, fué fuertemente atacada la posición de Sahah, siendo rechazado el enemigo con numerosas bajas vistas.

Después de curado se le trasladó a Melilla, siendo su estado relativamente satisfactorio.

El parte lo da un teniente de la Policía indígena, que fué el que quedó en la posición.

SERVICIO DE AUTOMOVILES. MELILLA, 19.—Se ha inaugurado un nuevo servicio de automóviles rápidos entre Melilla y Uxda.

El comandante general de Melilla manifiesta que salió esta mañana do Drins un camión automóvil para recoger algunos cadáveres, cumpliendo su misión sin ser hostilizado.

EL TEMPORAL. MELILLA, 19.—El temporal continúa, aunque no con la violencia de los días pasados.

Se formó al efecto una columna de automóviles blindados y fuerzas de Pavia y Regulares y una columna de retaguardia, mandada por el coronel Morales, siendo recogidos diez y nueve cadáveres, de ellos trece del regimiento de Sevilla, uno del de San Fernando y cinco que no han sido identificados.

Hoy tampoco ha llegado el correo. ESTABLECIENDO COMUNICACIONES. MELILLA, 19.—Han salido varias compañías de Ingenieros con objeto de instalar estaciones telefónicas en las nuevas posiciones.

ACCIDENTE A UN PERIODISTA. MELILLA, 19.—Varios periodistas que se encontraban en esta ciudad hicieron una excursión a caballo a la cabilla de Frajana.

ENVÍO DE TROPAS. PAMPLONA, 19.—Han salido para Melilla 48 soldados del regimiento de Talavera.

ACCIDENTE A UN PERIODISTA. MELILLA, 19.—Varios periodistas que se encontraban en esta ciudad hicieron una excursión a caballo a la cabilla de Frajana.

ENVÍO DE TROPAS. PAMPLONA, 19.—Han salido para Melilla 48 soldados del regimiento de Talavera.

esfuerzo de quiebras noblemente vienen luchando cuanto pueden por afianzar y agrandar la fuerte personalidad de la ciudad de Torrelavega.

Noticias de última hora del Extranjero.

DISTRICTO DEL CENTRO.—Don Bonifacio del Castillo. Distrito de La Llama-Sierrapando.—Don Ezequiel Cabrillo Rumayor y don Genaro Terán.

HUNGRIA. SE HA PLANTEADO LA CRISIS BUCAREST.—A consecuencia de una votación efectuada en la Cámara, y en la que el Gobierno sólo tuvo 81 contra 133 de las oposiciones, se ha declarado la crisis ministerial.

ENERO DE 1922. UTILISIMO INVENTO. Hace que mata, pero no mata.

PARIS.—Telegramas de la India china dicen que el mariscal Joffre está siendo objeto de grandes agasajos.

Anteayer fueron despachadas en esta Aduana unas cuantas pistolas de las llamadas en el extranjero de muerte aparente, o lo que es lo mismo, que hacen que matan y no matan.

«La Cámara aprobará la declaración del Gobierno, confiando en ésta y rechazando toda adición a su declaración, y pasa a ocuparse de la orden del día.»

Estas pistolas vienen destinadas, como muestra, a la Dirección general de Seguridad, quien, después de hacer las pruebas oportunas, verá si tiene cuenta que sean adoptadas por toda la Policía española.

CHILE. NEGATIVA DEL GOBIERNO. SANTIAGO DE CHILE.—El Gobierno no se ha negado a acceder a la petición del presidente de los Estados Unidos de que se celebre una conferencia en Washington, encaminada a resolver las diferencias existentes entre Chile y Perú.

Con estas pistolas, sin causar a nadie la muerte, puede cualquiera defenderse de los malhechores que le acometan disparando sobre ellos una cápsula compuesta de ciertos productos químicos que los dejan fuera de combate por quince minutos.

ISLA DE CUBA. CONCESION DE UN EMPRESTITO. HABANA.—El Gobierno norteamericano ha concedido al cubano un nuevo empréstito de cinco millones de dólares oro.

Esa composición química produce un efecto fulminante, cayendo al suelo bajo su influencia el que recibe el disparo, sin que su salud se resienta lo más mínimo.

ALEMANIA. CONSECUENCIAS DE UNA EXIGENCIA. BERLIN.—El Gobierno ha publicado una nota diciendo que ante las exigencias de la Entente se ve obligado a suprimir las subvenciones destinadas a reducir el precio de los artículos de primera necesidad.

Tanto en la persecución de rateros y asesinos, cuanto en la extinción de motines, las pistolas de muerte aparente pueden dar un resultado positivo, si es verdad lo que nos han contado.

PORTUGAL. NO SE APLAZARAN LAS ELECCIONES. LISBOA.—Varios partidos políticos se han dirigido al Gobierno pidiendo el adelantamiento de las elecciones generales convocadas.

Las armas en cuestión son de cortas dimensiones, idénticas a las de su clase para usr con proyectil de plomo o de metal.

LA CONFERENCIA DE GENOVA. LONDRES.—En los círculos oficiales se dice que la conferencia de Génova no durará más de 15 días.

El paquete de pistolas, que llegó de Hamburgo a bordo de un barco de carga alemán, fué enviado a la corte unido a 180 cápsulas de muestra.

DE UN ACCIDENTE FERROVIARIO. SALAMANCA, 19.—Se conocen algunos detalles del accidente ferroviario ocurrido en el túnel de Geneda.

MUERTE DE UN ALCALDE. EL asesino es un demente.

DE UN ACCIDENTE FERROVIARIO. SALAMANCA, 19.—Se conocen algunos detalles del accidente ferroviario ocurrido en el túnel de Geneda.

MALAGA, 19.—El gobernador civil ha recibido una comunicación de Nerja en la que el teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento, don Manuel Armijo, le da cuenta oficial del asesinato del alcalde don Francisco Millón, y del suicidio del agresor, administrador de una fábrica de los señores Larios, don Miguel Ruiz.

NOTICIAS VARIAS. A LA ENTREGA DE UN AEROPLANO. CIUDAD REAL, 19.—El gobernador, el obispo, el presidente de la Diputación y los directores de los periódicos locales han marchado a Madrid, para asistir a la entrega del aeroplano que esta provincia regaló al Ejército.

El grabado que ilustra esta charla (tercera y última de esta a modo de cursillo sobre el traje femenino), reproduce una reciente y sugestiva tontería de noche, de crasón China negro a azul reina, de cuello alto y cerrado, cuyo adorno consiste en un cinturón aurífero de tan alta como nevadosa fantasía, y en dos franjas de piel de mono en los extremos de las colas que nacen de la espalda de tan solitario como elegante modelo parisino.

PROXIMA VELADA. MADRID, 19.—La velada organizada por la Sección de Literatura del Ateneo en honor de Gabriel y Galán se celebrará pasado mañana, a las seis de la tarde.

PARA LOS DESAMPARADOS. MADRID, 19.—El gobernador tiene el propósito de construir un edificio para que se guarezcan por la noche los desamparados que carecen de albergue.

PARA LOS DESAMPARADOS. MADRID, 19.—El gobernador tiene el propósito de construir un edificio para que se guarezcan por la noche los desamparados que carecen de albergue.

PARA LOS DESAMPARADOS. MADRID, 19.—El gobernador tiene el propósito de construir un edificio para que se guarezcan por la noche los desamparados que carecen de albergue.

PARA LOS DESAMPARADOS. MADRID, 19.—El gobernador tiene el propósito de construir un edificio para que se guarezcan por la noche los desamparados que carecen de albergue.

PARA LOS DESAMPARADOS. MADRID, 19.—El gobernador tiene el propósito de construir un edificio para que se guarezcan por la noche los desamparados que carecen de albergue.

PARA LOS DESAMPARADOS. MADRID, 19.—El gobernador tiene el propósito de construir un edificio para que se guarezcan por la noche los desamparados que carecen de albergue.

PARA LOS DESAMPARADOS. MADRID, 19.—El gobernador tiene el propósito de construir un edificio para que se guarezcan por la noche los desamparados que carecen de albergue.

VIDA FEMENINA. VARIEDADES DE LA MODA

Suspendimos nuestra charla anterior en el «mal cuarto de hora» en que la Moda tuvo el desacierto de lanzar la «falda-pantalón» en el año 1911, precisamente en momentos en que el elemento femenino luchaba por la reivindicación de su sexo.

En el extranjero no cuajó la «falda-pantalón»; en Madrid fué un fracaso, y aquí, en Santander, una mujer galante que se atrevió a sacarla a la calle, se ganó una rechifla que terminó en las oficinas de la Guardia municipal. La adopción de un signo de masculinidad hubiera sido un contrasentido, una falta de idealidad y de buen gusto.

La falda propiamente dicha, ancha o estrecha, larga o corta, como quiera que sea, en siendo falda, tiene en sí tan grandes encantos que un sustitutivo de ella es inadmisiblemente una falda más bonita ni más subyugante que la falda... Si hablasen, la respuesta más expresiva sería la de los corazones que las faldas arrebataron en sus graciosos revueltos.

La «falda-entravés» fué otra de las innovaciones de la Moda en el año antes dicho; pero esta falda, falda al fin, tuvo mejor fortuna a guisa de fardel, que duró poco, y luego su estrechez se aventó de tal modo, que algunos humoristas franceses la ridiculizaron y bautizaron con el gráfico nombre de «jupe-enveloppé», equivalente a «falda-fundas». Por esta época, los fabricantes de tejidos de los centros más productores de Francia notaron bastante descenso en sus «affaires», debido a que, con anterioridad a las faldas «entravés» para cada falda hacían falta unos ocho metros de tela aproximadamente, en tanto que, para las «falda-fundas» bastaba con un par de metros.

En 1913 la silueta fué completamente distinta a la que vivió en los dos años anteriores. La novedad más saliente de los modelos de entonces consistía principalmente en las faldas «drapées» y en la variación de todos los detalles de los trajes, cada vez más femeninos. La Moda, repuesta del descalabro sufrido con la «falda-pantalón», siguió de nuevo su camino triunfal con sus elegantes creaciones de falles cada día más altas, que al ceñirse acentuaban el busto. Todo lo contrario de ahora, cuyo ideal y supremía elegancia es el talle bajo, la silueta fina, la línea recta. Hay quien se pone a regimén para extremar la nota de elegancia al uso; pero en el pecado lleva la penitencia.

En el tejido y destecer de la Moda, una prenda tan solo ha conservado su predominio durante varios años: la falda corta, cuya privanza aún continúa, no obstante ser más nueva la falda prudentemente larga. Cuanto han dicho los moralistas respecto a las faldas cortas, de nada ha servido. Y eso que, en general, aun cuando hayan llegado hasta un poquito más abajo de las rodillas, en razón a exigir un gasto extra en media y en zapatos, han resultado y resultan todavía tan caras «como si viviesen colas», como dicen los Quinteros en su comedia «La prisa».

Dígase lo que se quiera, hemos de convenir en que la falda corta, sin exageraciones, es de una gracia insuperable. De ahí su gran éxito; el mayor de estos últimos años.

El grabado que ilustra esta charla (tercera y última de esta a modo de cursillo sobre el traje femenino), reproduce una reciente y sugestiva tontería de noche, de crasón China negro a azul reina, de cuello alto y cerrado, cuyo adorno consiste en un cinturón aurífero de tan alta como nevadosa fantasía, y en dos franjas de piel de mono en los extremos de las colas que nacen de la espalda de tan solitario como elegante modelo parisino.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

ROSELLON. Santander, enero 1922. Mañana publicaremos el grabado a que Rosellón se refiere.

El momento político.

El conde de Romanones dice que tiene soluciones para todos los problemas.

El hábil político lanza tan estupenda afirmación en un discurso de propaganda electoral.—¿Creerá la gente al conde de Romanones?—Los ministros siguen estudiando los aranceles.

Noticias de la Presidencia y de Gobernación.

EN LA PRESIDENCIA
MADRID, 19.—En la Presidencia se ha recibido un telegrama del alcalde de Vigo anunciando que se ha constituido una Comisión encargada de apreciar los daños causados por el temporal y proponer al Gobierno los auxilios oportunos.

COELLO, MEJORADO
 El ministro de la Gobernación continúa enfermo, aunque muy mejorado.

El subsecretario ha manifestado que dentro de un par de días hará la vida ordinaria.

EN GOBERNACION
 En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de Soría dando cuenta de que durante la madrugada se declaró un violento incendio en el edificio de la Delegación de Hacienda.

Las llamas se propagaron a todos los departamentos, excepto Tesorería.

No han ocurrido desgracias. Se procura salvar el archivo, y se cree que el edificio quedará totalmente destruido.

LOS COMENTARIOS DEL DIA
 En el Congreso ha habido durante toda la tarde escasa animación.

A última hora se comentaba el discurso pronunciado por el conde de Romanones en el Círculo Liberal con motivo de la proclamación de candidatos para las próximas elecciones.

El día 22 se celebrará otro acto semejante en el Círculo Democrático, pronunciando otro discurso el marqués de Alhucemas.

La nota sañuda del discurso del conde de Romanones ha sido la relativa a Marruecos, por haberse mostrado partidario de la inmediata terminación de la campaña.

Entre los comentaristas se han fijado hoy diferentes fechas para la reapertura del Parlamento y se decía que entendiendo el Gobierno que no tendrá tiempo para discutir y aprobar los nuevos Presupuestos, no tendría nada de particular que se aplazara la reapertura.

LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES

En el ministerio de Estado se han reunido hoy el delegado francés, M. Serruít, y los delegados técnicos españoles, para continuar las negociaciones comerciales.

LOS NUEVOS ARANCELES
 En el ministerio de Hacienda se

han reunido esta tarde el presidente del Consejo y los señores Cambó y marqués de Cortina con los técnicos del ministerio, para continuar el examen de las partidas del nuevo Arancel.

No asistió el señor Francos Rodríguez por hallarse indispuesto.

UNA DISPOSICION JUDICIAL

Se ha firmado una Real orden de Gracia y Justicia concediendo a todos los individuos de la carrera judicial, desde magistrados y jueces de Audiencia territorial, la antigüedad de ingreso en la carrera; pero no para lo relativo a los haberes, para lo que se les considera desde la fecha en que ejercen la profesión.

ROMANONES TIENE REMEDIOS PARA TODO

En el Círculo Liberal se ha celebrado la reunión de la asamblea del partido, para presentar los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones.

Presidió el acto el jefe del partido, señor conde de Romanones.

El presidente del Círculo, señor Vincenti, hizo la presentación de los ocho candidatos que han sido proclamados.

Después hizo uso de la palabra el

conde de Romanones, quien fué ovacionado al levantarse.

Empezó diciendo que pedía el Poder porque, además de un partido disciplinado, tenía un programa con soluciones para todos los problemas pendientes.

Dijo que había apoyado, apoyaba y seguiría apoyando al señor Maury; pero que este apoyo duraría solamente hasta que fuesen aprobados los Presupuestos, pero que en la discusión de éstos no admitiría el subterfugio de la aprobación de dozavos ni tampoco el restablecimiento del año económico.

Añadió que no es cierto que el marqués de Cortina le represente dentro del actual Gabinete, porque él no se hace responsable de ninguno de los actos del Gobierno.

Ocupándose de la solución de la crisis la aplaudió, aunque en la tramitación de ella quedaron al descubierto los hilos que hacen el cambio de decoraciones, y que esta crisis es prima hermana de aquella que le hizo abandonar el Poder, porque le dejaron solo los hombres políticos.

Elogia la actitud del Ejército durante el problema político planteado, diciendo que dió grandes pue-

blas de disciplina y patriotismo, añadiendo que es preciso tener mucho cuidado con esta clase de crisis, porque sus recaídas son mortales.

Se ocupa del problema de Marruecos, mostrándose partidario de acabar con la campaña porque para la pacificación no existe plazo concreto y se puede ir con ella poco a poco y de acuerdo con nuestra capacidad económica.

Hay que restringir los gastos de personal—agrega—porque el déficit llega ya a los dos mil millones.

Para ocuparse de política social, insistiendo en que es necesario resolver los problemas pendientes y restablecer de una vez las garantías constitucionales.

Termina diciendo que no quiere ocuparse de política internacional, teniendo en cuenta que en los actuales momentos estamos en negociaciones con algunos países extranjeros.

UNA CONFERENCIA DE CANAL
SEVILLA, 19.—El ex ministro del Trabajo, señor Canal, hará el próximo jueves una disertación sobre la Conferencia internacional del Trabajo.

Estufa de leña **MARY**, 75 pesetas. **L. Barrio y C.**—Méndez Núñez, 7.

NOTAS DEPORTIVAS

Posible realización de un "cross" peninsular.

La idea de que el VII «cross» nacional quede convertido en peninsular ya adueñándose de nuestros aficionados.

En Portugal, la iniciativa es acogida con gran calor y un notabilísimo doctor y batallador propagandista, el señor Salazar Carneira, escribió en «Los Sports» de Lisboa:

«LA POSIBLE REALIZACION DE UN CROSS PENINSULAR

La idea surgió durante mi estancia en Madrid. El éxito del encuentro Portugal-España, llevado al campo de juego varios millares de personas, y los sucesivos discursos pronunciados en todas reuniones oficiales enaltecieron siempre la aproximación deportiva de los países, trajeron a la imaginación de un periodista español la posibilidad de transformar el cross de España en cross ibérico.

Recibida desde luego con entusiasmo la idea, va caminando en el sentido de su viabilidad, y nosotros, portugueses, debemos cariñosamente apoyarla, haciendo cuanto en nuestro poder esté para que este año mismo veamos la realización de la idea.

La ocasión es propicia. En Oporto, impulsada la afición por el entusiasmo deportivo de «Sporting», renacen con éxito este género de pruebas, y en Lisboa sucederá lo mismo muy en breve. No dejando enfriar este entusiasmo, aprovechando bien los dos meses que tenemos por delante, es posible, y hasta probable, la constitución de un equipo que nos supiese representar con el brío con que lo hizo nuestro equipo de fútbol.

Nuestros corredores del pasado, nuestros campeones de 1912 y 1913 son tal vez más conocidos en España que en Portugal; tienen en el vecino país grupos de atletas de alto valer, pero hoy en el campo del atletismo tal vez es donde más igualadas están las fuerzas deportivas de las dos naciones.

En Portugal, en Lisboa, hay gran número de muchachos con espléndidas condiciones para la práctica del cross; todos aquellos que en la época veraniega disputaron las pruebas de fondo corridas en carretera, disponen de una preparación preciosa para poderse lucir en un recorrido a través del campo. La cuestión es atraerlos al entrenamiento de esta especialidad.

Nunca incentivo mejor que la efectividad del encuentro luso-español; la campaña de la Prensa madrileña, de donde la idea partió, debe ser fuertemente apoyada por la Prensa deportiva lusitana, creando en nuestro país un ambiente favorable a una prueba que representaría un gran paso adelante dado, seguramente, por el deporte portugués.

La idea, que no es nuestra, aquí queda lanzada en público; que todos cuantos por la causa deportiva se interesen trabajen por ella, sin la pre-

ocupación de rivalidades pasadas o de Clubs es nuestro mayor deseo.

Personalmente procuraremos poner nuestra mejor voluntad, poniendo desinteresadamente todo nuestro esfuerzo y llamando en especial la atención de nuestra Federación de Sports Atléticos. A ésta, como entidad oficial, compete ocuparse del asunto, si le merece consideración, dirigiéndose a la Federación Española, con la que debe procurar una inteligencia directa.

Si el deporte portugués quiere mejorar, si queremos que alcance el nivel que internacionalmente nos corresponde, sólo lo conseguiremos por medio de frecuentes encuentros con equipos extranjeros, y esta ocasión es tan preciosa, que sería un crimen de lesa deporte dejarla pasar por incuria o por política.—Dr. Salazar Carneira.

Por su parte, crítico tan autorizado como «Juan Deportista», desde las columnas de «Vida Nueva» apoya decididamente esta aproximación lusohispana, que los federativos atléticos de Levante tratan de convertir en realidad, y, previo unas frases de agradecimiento, ofrece a la afición española estas substanciosas frases:

«En Portugal, donde la idea gana terreno y donde, para «gabar tiempo», están ya organizando pruebas que les den los nombres de ese posible equipo de selección, todo será facilidades. Seguramente, en España nos daremos todos la mano para que el camino para que la prueba se celebre sea fácil de recorrer. Quédense para los organizadores los formalismos de detalles y los arreglos económicos, que a nuestro juicio, deben tender a considerar a los atletas portugueses que puedan venir como si fueran afiliados a una Federación española más que a una «holtera» constituido recientemente. Y simplifiquen, sobre todo, lo burocrático, para dar la impresión de que, guiándoles un afán enteramente deportivo, los obstáculos que puedan surgir se vencen fácilmente.

Entretanto, apunten una noticia que la Indiferencia «reporteril» puede hacer hoy ya pública: la «Copa Iberia», ese trofeo precioso para que el «cross» peninsular adquiera su máximo relieve, tiene ya generoso donante. ¿Condiciones? Ninguna. A señalar pacíficamente entre todos, sin más imprescindible condición que sea entre portugueses y españoles. ¿Nombre? Tal vez muy pronto, cuando amplíemos esta información, a la que por hoy tenemos que poner punto, podremos decir ya cuanto hoy, por su misma importancia, todavía es prematuro adelantarlo.—Juan Deportista.

Tema es este que sugiere comentario importantísimo y que nosotros hemos de exponer en breves días.

EL DOMINGO EN LOS CAMPOS
 Conforme con el calendario de la F. A. M., el próximo domingo, día 22, a las tres de la tarde, se celebrará el

«cross country» «Copa Racing», con arreglo al reglamento ya publicado y sobre el recorrido siguiente:

Salida de los Campos de Sport, en dirección del foro hasta el hipódromo, campo traviesa llegando hasta la casa de Carabieros (control), volver por la cota para salir a la carretera frente a La Manzanita, entrar en los Campos, una vuelta, subida Pantejes, pinares, Infantes, bajada del canal de la Guardia civil, Cañía, Sardiñero (control), Piquío, Campos, meta.

Recorrido aproximado, siete kilómetros.

En todos aquellos sitios en que los corredores puedan tener duda habrá jueces fijos con banderas, que les indicarán el camino que deben seguir.

Hasta la fecha, el Racing tiene la inscripción oficial de seis corredores, que han de representar al club Fortuna Sport, de Bilbao, equipo vencedor del pasado año en la clasificación social y que de conseguir el próximo domingo otra victoria pasará a la posesión definitiva de la «Copa Racing».

Hoy se esperan las inscripciones de los corredores que ha de representar al Racing de Reñosa, Gimnástica de Torrelavega, Unión Montañesa de esta y de Deportiva de Cuelo.

Una vez cerrada la inscripción, se publicará la lista de todos los participantes, junto con la de premios, así como la composición del jurado.

Instantáneamente de terminarse esta carrera se dará principio al partido de fútbol, que han de jugar los segundos equipos del Athletic de Bilbao y del Racing, sin que por el momento podamos facilitar la adhesión de ninguno de los bandos, lo que esperamos hacer mañana.

EN OTRAS PARTES
 Hoy, festividad de San Sebastián, se celebrarán en Domestía grandes festivales deportivos para honrar al santo patrono de los guipuzcoanos.

Organizada por la «Unión-Oliva» se verificará una carrera regional ciclista, con importantes premios y buen lote de corredores, y por la tarde, en el campo de Atecha, lucharán el Esperanza y el reserva de la Real Sociedad, reforzados.

CONVOCATORIAS
 Hoy viernes, de siete a nueve de la noche, se presentarán en el domicilio social todos los corredores de la Unión Deportiva de Cuelo, con el fin de presentar a la aprobación de la F. A. M. sus «carnets» de la temporada actual.

Asimismo se interesa a todos los socios se reúnan hoy y mañana en referido local, para tomar importantísimos acuerdos relacionados con la hucha marcha de la Sociedad.

PEPE MONTANA.

PELAYO GUILARTE

MEDICO
 Especialista en enfermedades de niños
 CONSULTA DE ONCE A UNA
 Alcarazanas, 10.—Teléfono 6-5

Joaquín Santiusto.

BARRANTA, MARIZ Y OIBOS
 No 11 n 12, Sanatorio Dr. Madrid.
 No 10 n 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 4, 1/
 TELEFONO 178

UNA REAL ORDEN

La represión del contrabando.

Por el ministerio de Marina se ha trasladado la real orden dictada recientemente por el ministro de Hacienda interesando se ordene a los comandantes de Marina que comuniquen las instrucciones necesarias para que los capitanes y ayudantes de puerto presten la cooperación, concurso y auxilio que necesitan para el mejor cumplimiento de su misión a don Manuel Ródrigas y a don Joaquín Echegaray, nombrado recientemente para organizar los trabajos y dirigir los servicios de represión del contrabando en toda España, especialmente por las provincias de Guipúzcoa, Navarra, Huesca, Lérida, Gerona y Barcelona.

L. Barrio y C.—Bañeras—M. Núñez, 7

Venta a plazos de autopianos

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy especiales de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes.

Manuel Vellido. Amós de Escalante, 6

Carlos Rodríguez Cabello

Consulta de once a doce y media (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

Cordero Arronte

MEDICO
 Especialista enfermedades niños.
 Consulta de 11 a 1. Paz, número 2, 1

LLUVIA DE VIUDAS

Carson se había casado cien veces.

NUEVA YORK.—En el Hospital de Rochester de esta ciudad ha muerto hace poco un Salomón moderno.

Desde que se hizo público su fallido, con la advertencia de que cuantas personas se considerasen con derecho a reclamar la herencia podrían dirigirse a los testamentarios, éstos han recibido más de cien cartas, en que otras tantas mujeres se declaran viudas de aquel hombre.

En un principio sólo llegaban una o dos cartas diariamente; pero después comenzaron las oleadas de Correos a entregarnos por paquetes.

Si estas cartas han sido escritas de buena fe, es indudable que el fallecido K. L. Carson se ha casado, por lo menos, con una mujer de cada Estado de la Unión, además de contraer nupcias con mujeres de Méjico, el Canadá y las islas Orientales.

Los ejecutores testamentarios están ahora esperando con terror la llegada de los correos de Europa y de la América del Sur, por donde Carson estuvo viajando largo tiempo.

POR LOS NIÑOS HAMBRIENTOS

En suscripción Pamplonesa.

PAMPLONA, 19.—La suscripción abierta por el prelado de la Diócesis, a favor de los niños hambrientos de los Imperios Centrales, alcanza ya la suma de 33.000 pesetas.

Aún faltan por recoger muchos donativos y la llegada de listas de suscripción de bastantes pueblos de la provincia.

LA SEÑORA

Doña Guadalupe Hermosa Cueto

falleció en Galizano, a las once de la mañana del día de ayer

A LOS 60 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposo don Nicolás Viajero (del comercio); hijos doña Caridad, Luz, Luis, Arturo, Manuel, Juan, Belén, María, Laura, Benito y Antonio; hijos políticos don Julián Zubeldía y don Esteban Mazas; hermanas Amelia; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades hagan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las TRES de la tarde, y a los funerales, que tendrán lugar el día que se designa.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Galizano, 20 de enero de 1922.

Altos Hornos de Vizcaya

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital desembolsado: Pesetas 100.000.000

Suscripción pública de 50.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una, al 6 por 100 de interés anual, amortizables en 30 años.

La Sociedad «ALTOS HORNO DE VIZCAYA», que es la primera factoría de España por su situación, por ser propietaria de minas de hierro y de carbón, así como de una flota de ocho buques, con un total de 33.821 toneladas, ha emitido, por acuerdo de la Junta general extraordinaria celebrada el 7 de enero de 1922, en virtud de escritura autorizada por el notario de Bilbao, don Celestino María del Arévalo, con fecha 11 del corriente mes, 80.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una, con interés de 6 por 100 anual, pagadero por semestres en 15 de febrero y 15 de agosto, afectando como garantía la superficie e instalaciones industriales que posee, radicantes en el término municipal de Sestao, y que antes pertenecieron a las fábricas «La Vizcaya» y «La Iberia», con la agregación de los terrenos adquiridos a la Compañía Euskalduna de Construcción y Reparación de Buques. Estas obligaciones serán amortizables en treinta años, o antes si así conviene a la Sociedad emisora, ya por el sistema de sorteo, ya por el de compras en Bolsa, a elección de la Sociedad.

La Sociedad «ALTOS HORNO DE VIZCAYA», con objeto de cancelar la deuda flotante y de satisfacer el último plazo de los terrenos e instalaciones recientemente adquiridas, pone ahora en circulación 50.000 títulos de los 80.000 emitidos, quedando los restantes 30.000 en cartera en la Sociedad «Altos Hornos de Vizcaya», la que no podrá ofrecerlos al mercado mientras no se hubiera colocado en el público el resto de la emisión, para lo cual se concede el plazo máximo de un año. Los expresados 50.000 títulos han sido en firme tomados por los Bancos de Bilbao, de Vizcaya, Urquijo y Urquijo Vascongado y un grupo de antiguos accionistas de la Sociedad Hulleras del Turón, y se ofrecen en suscripción pública al

TIPO de 95 por 100

La suscripción tendrá lugar el día 21 del corriente mes, hasta las cinco de la tarde, en SANTANDER, en los Bancos locales

MERCANTIL y SANTANDER

En caso de que se suscriba mayor número de obligaciones que las 50.000 ofrecidas, se verificará el oportuno prorrateo. Los pagos se efectuarán de la manera siguiente:

10 por 100, o sean 50 pesetas, al hacer los pedidos.	
40 — — — 210 — — —	el 29 de febrero de 1922.
45 — — — 225 — — —	el 10 de abril — — —

Se gestionará la admisión a la cotización pública de estas obligaciones en las Bolsas de Madrid y Bilbao, así como su admisión a la pignoración en el Banco de España.

Bilbao, enero de 1922.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Cosas de toros.

EMPRESA CONDENADA

Nuestros lectores recordarán, seguramente, que en el pasado agosto la empresa de la plaza de toros de Ciudad Real suspendió las corridas que tenía anunciadas cuando ya estaban los matadores en el patio de caballos dispuestos a hacer el paseíllo.

Decimos mal. La primera corrida se celebró; pero dudando los espadas de que la empresa les hiciera efectivos sus honorarios, por razones que nos reservamos.

El tío del Chicuelo se avistó con el organizador de las corridas y sacó la entrevista la impresión de que los cuartos... estaban duros de pelar, lo que, comunicado a las cuadrillas, sirvió para que los espadas ordenasen que cada cual se marchase a su hotel y se cambiara cuanto antes la seda por el paño, para salir de la capital menchea a uña de caballo.

Sánchez Mejías llevó el caso a los Tribunales de Justicia, convencido de que le asiste una razón como una casa de grande para hacer efectivo su contrato, y éstos, como no podía menos de ocurrir, han dictado el siguiente fallo:

«Por el Juzgado de primera instancia del distrito de Palacio se ha dictado sentencia en los autos seguidos por Sánchez Mejías contra don Alfonso Buitrago Gómez Lobo, como empresario de la plaza de toros de Ciudad Real, sobre pago de pesetas, que contiene el siguiente fallo:

«Que por el allanamiento incondicional a la demanda, debo condenar y condeno al demandado don Alfonso Buitrago Gómez Lobo a que abone a don Ignacio Sánchez Mejías la cantidad de diez y seis mil pesetas, los intereses legales desde la presentación de la demanda y las costas.

Así, por esta sentencia, definitivamente juzgando, lo pronuncio, mando y firmo.—(Es copia.)»

Todavía hay algo más en este curioso pleito y es que el duque de Veragua tiene en depósito el importe de los toros suyos que dejaron de lidiarse—los toros se pagan siempre por adelantado—y que con esa cantidad hay que abonar gastos ocasionados, perjudiciales al ganadero, la demanda judicial y las costas del proceso que se incoó.

Según de público se dice, quien tendrá que pagar a los toreros que se quedaron sin cobrar será el que fue íntimo de José Luis, don Joaquín Menchero, que garantizó el espectáculo.

CORRIDAS ESCRITURADAS

Pablo Lalanda tiene ya contratada las siguientes corridas:

Abril 16, Zaragoza; mayo 8, Lucena; 22, Zaragoza; 25, Gijón; 30, Aranjuez; junio 5, Beziere (Francia); 18 y 25, Granada; agosto 6, San Sebastián; 13, 14 y 15, Gijón, y 27, San Sebastián.

Emilio Méndez actuará en San Sebastián los días 6 y 27 de agosto, y el 30 del mismo en Dax (Francia). También actuará en Mont de Marsant el 23 de abril.

El joven novillero Zurito (hijo) ha aumentado el número de sus corridas con las del 7 y 14 de mayo en Zaragoza y el 15 de junio en Yecla.

EL TIO CAIRELES.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Empresa Fraga—Hoy, viernes a las seis y media y diez y cuarto, «La razón de la locura».

Mañana, sábado, a las seis y media, «Los cuáqueros»; a las diez y cuarto, «La propia estimación».

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy, viernes, a las cinco y media de la tarde, cinematógrafo: «La elegante Annie», comedia.

Varietés: Nita Ibáñez, cancionista. Presentación del tenor señor Lascrua.

Concierto por la orquesta.—The dancers.

SALA NARBON.—Desde las seis, «La novia número 13», cuarta jornada.

PABELLON NARBON.—Desde las seis, «El grillo», comedia en cuatro partes.

Información del extranjero.

zarse por impedirlo la ley llamada de prohibición, aprobada en 1912.

NUEVOS BANCOS DE PERLAS. LONDRES.—Los biólogos del Gobierno han practicado investigaciones en las aguas de las costas de Ceilán y descubrieron nuevos bancos de ostras perleras entre Negombo y Chilaw. Estos bancos se encuentran a más de cien millas de las antiguas pesquerías de Ceilán, en el golfo de Mannair.

En la actualidad los criaderos prín cipeles de perlas se hallan en las costas australianas.

LA AVIACION INTERNACIONAL. LONDRES.—Se ha dado un paso muy importante para facilitar las comunicaciones aéreas internacionales por el Consejo de Aviación.

Las vías de entrada en la Gran Bretaña han sido abolidas, y los aviones podrán, por esta razón, cruzar la costa de la Gran Bretaña por cualquier punto, con excepción de las regiones prohibidas. Los aparatos que entren en la Gran Bretaña, procedentes del extranjero, tendrán todavía que aterrizar, bien en Lymphe o en Croydon, para efectuar las formalidades de Aduanas.

La Compañía británica aérea ha regalado a la Reina de Bélgica un aeroplano de dos asientos, para su uso particular. El aparato es un modelo de combate de Bristol, y es casi idéntico al que ha usado el Rey Alberto desde 1920.

El aparato, que es plateado, tiene un aspecto en el aire verdaderamente fantástico.

El «Daily News» dice que el servicio aéreo de Inglaterra a Australia quedará organizado probablemente, a fines del año actual. Ya hay un capital de 2.250.000 libras esterlinas, desembolsado casi enteramente por la Gran Bretaña, la India y Australia.

Lo que cuesta un periódico ruso

¡Cualquiera lee en Rusia!

Los periódicos rusos han elevado sus precios de suscripción y venta en una proporción realmente asombrosa.

El «Isvestia», de Moscú, periódico comunista, protegido del régimen, y, por lo tanto, en condiciones de poder luchar con la escasez como ningún otro, ha establecido la tarifa de 40.000 rublos por mes en la capital y 45.000 en provincias, que, al cambio normal, serían unas 100 y 112.500 pesetas, respectivamente. Por su parte, el número suelto cuesta la friolera de 2.000 rublos.

EL TRAJE DE LA NOVIA

¡Llama la atención del público.

LONDRES.—En la iglesia de Saint-James se ha celebrado una boda que ha llamado extraordinariamente la atención, no tanto por la calidad de los contrayentes como por la cola del traje de la novia.

Esta se llama miss Phyllis Boyd y es hija de un capitán de la Real Armada, conocido en toda Inglaterra. El novio es el vizconde Henry de Sence, perteneciente a una de las más distinguidas familias de la aristocracia inglesa.

Pero todo esto, ante la curiosidad pública, ha quedado oscurecido por las dimensiones de la cola del traje de miss Boyd, pues media más de siete metros.

Los periódicos, al dar la noticia, añaden que no se ha conocido otra mayor, si se exceptúa la de algunos cometas.

¡OJO, INQUILINOS!

El planeta Venus, deshabitado.

LONDRES.—En la sesión anual celebrada por la Sociedad Americana de Astronomía, en Swarthmore, Mr. Saint John, director del Observatorio Wilson, en California, ha expuesto que, como consecuencia de sus recientes estudios, había comprobado que el planeta Venus carece de agua y de oxígeno, y, por consecuencia, ningún ser vivo semejante a los que conocemos puede hallarse en aquel cuerpo celeste.

BONOS QUIMICOS
Escorias THOMAS para (LEGITIMAS BELGAS)
Precios y calidades sin competencia.
Única casa que anuncia sus escorias de PROVEDENCIA BELGA.
Pedidos y detalles: Porres Hermanos y Guardado, Blanca, 38, segundo.

Dr. Corpas
OCULISTA
SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

CATARROS: TUBERCULOSIS
Anticatarral — GARCIA SUAREZ —
Es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético. Cura radicalmente catarros, tos, tuberculosis. Previene contra gripe, pulmonías y resfriados. Venta: farmacias, Recoletos, 2.—MADRID.

DETENCION DE UNA SEÑORITA

Se dice que ha robado un millón de francos en alhajas.

PARIS.—En Burdeos, y al desembarcar del trasatlántico francés «Lucacia», fué detenida por la Policía la señorita Adela Dasso, de 28 años de edad, natural de Buenos Aires.

Obedeció la detención a una denuncia formulada por el acaudalado subdito norteamericano señor Arturo Herd Jackson, domiciliado en París, el cual acusa a Adela Dasso de haberle sustraído alhajas por valor de más de un millón de francos.

La detenida ha declarado que esas joyas no las robó, ni mucho menos, sino que se las regaló el denunciante.

En el momento de ser detenida le fueron ocupadas casi todas las joyas robadas, representando un valor de 800.000 francos aproximadamente.

Adela Dasso salió inmediatamente con dirección a París, acompañada de los policías que la detuvieron.

Tan pronto como llegue a esta capital será interrogada por el juez instructor que ha de entender en el asunto.

LIMPIAS

Motel Restaurant y Bar «Royal»

El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

Una artista que pasa por emperatriz.

La ex Emperatriz Zita de Austria, que procedente de Funchal y Lisboa, se dirige a Zurich para ver a uno de sus hijos, enfermo de cierto cuidado, se detuvo un día en París. Enterados periodistas y fotógrafos de que salía a las siete y treinta y cinco en el Simplon Express, acudieron a la estación en número considerable.

Todos ellos sabían que la ex Emperatriz viajaba de incognito, con el nombre de condesa de Lusace. Inútil, por lo tanto, preguntar. Había que adivinarla. En esto, he aquí una dama muy bella, envuelta en pieles suaves, Los periodistas se dicen, convencidos:

—No hay duda.

Y los fotógrafos, respetuosos, le acercan a la dama:

—¿Será tan amable que quisiera posarse para nosotros unos segundos?

—Con mucho gusto.

Estalla al instante el magnesio y se ilumina al mismo tiempo infinitas espatulas. Los periodistas aprestan sus lápices y sus cuartillas para la entrevista. Ante estos preparativos la dama se sonrió agradecida y dice:

—Pero qué amables son ustedes los periodistas de París. Realmente no esperaba este recibimiento, por el cual les doy mil y mil gracias. Me pareció estar todavía en América, donde todos los periodistas me recibían de este modo...

«En América! Pronto se supo que la dama tan adorable era una gran actriz italiana, llegada de América, hace poco, y que se dirigía a Milán. Na die-tuvo, sin embargo, la crueldad de desengañarla, y entró en el tren convencida de llevar al día siguiente con su retrato y sus declaraciones todos los periódicos de la capital de Francia.

Entretanto, la verdadera ex Emperatriz de Austria atraviesa los grupos y se ocultaba en su «espejo» sonriendo a la escena, de la cual pudo darse cuenta clara. Sólo se asomó a la ventanilla al poder hacer, ya sin peligro, un bonito gesto de adiós a los periodistas, que no habían sabido reconocer a la condesa de Lusace, cuya mano desusada estuvo moviéndose en el aire hasta que el tren se perdió de vista.

EL PELO RUBIO DE LOS NIÑOS

CONSERVA SIEMPRE SU BELLO COLOR USANDO ESENCIAS DE MANZANILLAS DE IRLANDA, COMPLETAMENTE INOFENSIVA.— ESPECIAL PARA LOS NIÑOS, CINCO PESETAS FRASCO.— BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

Dr. Llerandi García

Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.—Medicina general.—Cirugía sólo de la Especialidad.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. LEALTAD,

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL
Consulta de 10 a 1. Alameda 1.ª, 14. Miércoles: en la Cruz Roja, de 1 a 3.

Ladislao del Barrio y Compañía
Méndez-Núñez, 7.—SANTANDER

Bañeras y estufas.
Lavabos y bidets ingleses.

Banco Mercantil.
SANTANDER

Cuencas: Alar del Rey, Astorga, Laredo, Llanes, León, La Bañeza, Ponferrada, Reinos, Ramales, Sautoña, Salamanca y Terralvega.

Capital 15.000.000 de pesetas.
Desembolsado 7.500.000 de pesetas.
Fondo de reserva 3.210.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100.
Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.
Giros, Cartas de crédito, Descontos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.
Cajas de seguridad para particulares.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son:

Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.
Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho.
Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

DR. ORTIZ VILLOTA
Enfermedades del corazón y pulmones
Consulta diaria de 12 a 1 y media.
VELASCO, 5, SEGUNDO

Vinos rioja PATERNINA
Esta Casa garantiza la pureza de sus vinos, elaborados exclusivamente con uva de la verdadera Rioja Alta. Pídase en todas partes. Depósito en SANTANDER:

Andrés Arche del Valle
SANTA CLARA, NUMERO 11

Ladislao del Barrio y Compañía
Méndez Núñez, 7.—SANTANDER

CEMENTO, CAL
Y ESCAYOLAS ALEMANAS

Luz, onio, mana

d de la que fune-

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS
DESPACHO: Amos de Escalante, núm. 2 tel. 8-23. Fábrica, Cervantes, 18



USTED TOSE
Su catarro se hace crónico
Debe usted cuidar su pecho enfermo.
FIMOL BUSTO
es el defensor de los pulmones

Bolsas y mercados.

Interior 4 por 100, a 69,40, 69,75, 72, 68,80 y 63,30 por 100; pesetas 11.000.
Cédulas 5 por 100, a 99,50 por 100; pesetas 15.000.
Acciones Banco Mercantil, a 245 por 100, 18 acciones.
Santander Solares, segunda, a 70 por 100; pesetas 7.500.
Cabezon Llanes, primera, 1910, a 69,75 por 100; pesetas 2.500.
Tranvías de Miranda, 6 por 100, a 92,50 por 100; pesetas 5.000.

DE MADRID

	DIA 18	DIA 19
Interior serie	68 81	68 85
Exterior serie	68 81	68 85
D.	68 85	68 80
O.	68 95	68 97
B.	68 90	68 90
A.	68 60	69 50
O.H.	72 00	72 10
Amortizable 5 por 100, P.	90 00	92 20
E.	92 20	92 20
D.	92 20	92 20
O.	92 20	92 20
B.	92 20	92 20
A.	93 90	93 80
Amortizable 4 por 100, F.	00 00	00 00
Banco de España	523 00	523 00
Banco Hispano-Americano	168 00	160 00
Banco del Río de la Plata	231 00	251 00
Abaceras	237 00	239 00
Algas	00 00	232 50
Alcantaras	00 00	288 00
Asueros	00 00	00 00
Asueros ordinarios	00 00	00 00
Cédulas 5 por 100	00 00	03 00
Asueros estampillados	00 00	00 00
Asueros no estampillados	00 00	00 00
Asueros 4 por 100	83 10	83 10
Asueros 5 por 100	88 50	90 10
Asueros 6 por 100	54 75	54 70
Asueros 7 por 100	28 23	28 27
Asueros 8 por 100	3 63	6 62
Asueros 9 por 100	00 00	00 00
Asueros 10 por 100	3 61	3 55

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID
Rápido. Sale de Santander los lunes, miércoles y viernes, a las 8,40 de la mañana.
Correo. Salida de Santander, diaria, a las 4,27, para llegar a Madrid a las 8,40 de la mañana. Llega a Santander a las ocho de la mañana.
Mixto. Sale de Santander a las 7,8 de la mañana y llega a esta estación a las 18,40.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander: a las 7,45 y 3,30. Llegadas a Santander: a las 16,26 y 20,51.

SANTANDER-LLANES
Salida: a las 17,15. Llegada a Santander: a las 11,24.

SANTANDER-CABEZON
Salidas de Santander: a las 11,50, 14,55 y 19,15. Llegadas a Santander: a las 9,28, 15,39 y 18,48.

SANTANDER-TORRELAVEGA
Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7,20. Llega los mismos días, a las 2,56.
Todos los trenes de la línea del Cantábrico admiten viajeros para Torrelavega y regreso.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander: a las 8,15, 14,5 y 17,5. Llegadas a Limpías, a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 19,05 y 21.
Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander a las 11,50, 18,31 y 20,35.

SANTANDER-MARRON
Salida de Marrón: a las 17,35, para llegar a Marrón a las 19,57.
De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a Santander a las 9,30.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander: 7,50, 11,10, 14,20 y 17,57. Para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,11, 16,22 y 20,01.
Salidas de Ontaneda: 7,06, 11,25, 14,32 y 18,13. Para llegar a Santander a las 9,03, 13,08, 16,13 y 20,00. Teléfono 1-55.

Notas diversas.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fue el siguiente:
Comidas distribuidas, 563.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

ALCALDIA DE SANTANDER.—El excelentísimo Ayuntamiento, en sesión del 18 del actual, acordó suspender el concurso que para el transporte de carnes muertas desde el Matadero a los mercados y puestos de venta, estaba anunciado para el día 21 de los corrientes.
Lo que esta Alcaldía hace público en cumplimiento de lo acordado, a los efectos consiguientes.

Sección marítima.

EL REINA MARIA CRISTINA.
Con rumbo a la Habana y Veracruz zarpó ayer de nuestro puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Reina María Cristina», con destino gran número de pasaje y algunas toneladas de carga general.
El «Cristina» hará escalas en Gijón y Coruña.

EL TIEMPO EN LA COSTA
Mar, marejada.
Viento, SE, fofo.
Horizonte, nublado.

Información obrera.

«LA GRAFICA».—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, viernes, a las seis y media, en «El Aeroplano».

SOCIEDAD DE EBANISTAS Y CARPINTEROS.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las seis y media de la tarde.

Se recomienda la asistencia a dicha junta a todos los compañeros que hayan formado parte de las Comisiones de huelga, durante el último conflicto.

Cosas que pasan.

EL DIFICIL ARTE DE «ESCRIBIR» PELICULAS.
I.—Al escoger un tema o asunto para su obra, no titubea en dar preferencia a uno de la vida real.
II.—No escriba sobre cosas de las cuales tenga un conocimiento imperfecto, adquirido a través de sus lecturas o de relatos verbales más o menos verídicos.
III.—Antes de comenzar el desarrollo en escenas, haga la síntesis del argumento y un plan general de construcción.
IV.—No pierda el tiempo en descripciones minuciosas de los escenarios ni en indicaciones de orden técnico para el director, bajo cuyas órdenes se ha de poner en escena su obra.
V.—Aunque la vida está llena de casualidades, usted hará muy bien evitándolas en su película.
VI.—El hecho de que a usted le convenga que sus personajes hagan esto o lo otro no es razón suficiente para que los haga hacer cosas ilógicas.
VII.—No haga escenas largas. Procure que la acción sea «movida». Tenga presente que no hay público más propenso a aburrirse que el de biógrafo.
VIII.—Haga «finales» claros, con énfasis y, sobre todo, cortos. A partir del momento en que se solucionó el conflicto planteado, el espectador no tiene mayor interés en seguir viendo la cinta.
IX.—Ponga la menor cantidad posible de leyendas.
X.—No las use para decirle al espectador lo que va a pasar, sino para aclararle el concepto de algo que pasó o para explicarle mejor lo que está pasando.
XI.—Empiece en ellas al estilo más sencillo, más claro y más conciso que pueda. Tenga en cuenta que durante la proyección el espectador casi nunca tiene tiempo de volver a leer una misma leyenda ni para analizar su contenido con detenimiento.
XII.—Presente a las Empresas los originales escritos a máquina. Los manuscritos corren un grave riesgo: el de no ser leídos.
XIII.—No será tiempo perdido el que usted ocupe en ver dos o tres veces una buena cinta. Sobre todo si además de verla la estudia.
XIV.—Cuando uno considera que ha llegado a saberlo todo en materia de cinematografía, puede sentirse un tanto orgulloso de sí mismo pues ya no le falta andar más que las tres cuartas partes del camino.
XV.—Si desde un principio se toma el arte de escribir para el cinematógrafo como un simple medio de obtener dinero, lo más seguro es que nunca se llegue a ganar con él un solo centavo.
XVI.—Y ahora conste, lector amigo.

Explosión de unas cajas de dinamita.

MADRID, 19.—Unos albañiles trabajaban en la solería del piso segundo izquierda de la casa número 9 de la calle de Batalla del Salado, y al evantar el pavimento, sus herramientas chocaron con una cosa que se estalló con estruendo formidable.
Acudieron en seguida el guardia civil Miguel Alegre Pérez y el de Seguridad número 770, Juan Barba de Ríos, que viven en el piso de encima y sintieron la explosión en sus habitaciones.
Los albañiles, impresionados, corrieron lo sucedido, y los guardias ayudados por aquéllos, hicieron una inspección en la casa; en la cocina, bajo el pavimento, encontraron cuatro cajas redondas de latón, del tamaño de las de betún, que llevaban el cuartel de la Guardia civil próximo, y las entregaron al sargento de semana, quien las reconoció y pudo comprobar que contenían dinamita.
Los dichos guardias llevaron al juzgado las cajas y el atestado.
«RAN» EXPLOSIVOS FERROVIARIOS
Según han manifestado los autoridades, los explosivos encontrados en la calle de Batalla del Salado, número 9, deben su origen a que en dicha casa vivió un conductor de ferrocarril llamado Pablo Julián del Castillo, muerto hace algún tiempo.
Este individuo como conductor de tren, tenía en su casa algunos explosivos de los que se usan en los ferrocarriles en tiempo de alarma.
Además la procedencia de los explosivos han sido puestos en libertad los obreros detenidos.

El cuarto premio de Navidad.

LO TIENEN TRES ESPAÑOLES DE TAMPICO
Por un periódico americano llego en el último correo nos enteramos oportunamente del suceso de que tres de los millones de pesetas que se repartieron al cuarto premio de Navidad, fueron a caer en América.
Los agraciados son españoles y residen en Tampico.
Se llaman don Francisco Rafael de Justo Abardo, que adquirió el boleto vigésimo cada uno, y don Fernando Pineda, que compró los cuatro restantes. Los primeros son dueños del café «La Orena» y el último es un bar o cantina titulada «Brisitas».

Un proceso que ha durado cuatro siglos.

ROBERTO GUIDI.
NAPOLES.—Un proceso que ha durado 400 años sobre reclamación de unos miles de millones, acaba de fallarse en la Audiencia de Nápoles.
El Emperador Carlos V, después de la derrota de los franceses en Barletta, al comienzo del siglo XVI, había hecho a su maestro de equitación Héctor Fieramosca, defensor de la ciudad, la concesión de las minas de hierro, de los ríos y de los bosques de una gran parte del territorio de Calabria.
Estos derechos fueron confiscados en el siglo XVI. Los herederos directos de Fieramosca pidieron la restitución.
La Audiencia de Nápoles acaba de confirmar la confiscación.

Relojería y platería
JULIAN SANJUAN
22 San Francisco 22
SANTANDER 22

TRIBUNALES

JUICIO ORAL
Como se tenía anunciado, ayer se vio la causa seguida por disparo y lesiones, en el Juzgado de Castro Urdiales, contra Julio Tinjás.
El abogado fiscal, señor Rivero, sostuvo que los hechos eran constitutivos de un delito de disparo y lesiones, solicitando de la Sala la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.
La defensa, que en vista de las pruebas modificó sus conclusiones, pidió la absolución, o, en otro caso, seis meses y un día de igual prisión.

QUE ERA ELLO?

Para el día 30 del corriente ha sido enjuiciada la causa seguida por injurias en el Juzgado de Torrelavega, contra Emilio Calzada, siendo abogados los señores Barca y Alvarez; procuradores, señores Cuevas y Ríos; ponente, señor Solías.

Explosión de unas cajas de dinamita.

MADRID, 19.—Unos albañiles trabajaban en la solería del piso segundo izquierda de la casa número 9 de la calle de Batalla del Salado, y al evantar el pavimento, sus herramientas chocaron con una cosa que se estalló con estruendo formidable.
Acudieron en seguida el guardia civil Miguel Alegre Pérez y el de Seguridad número 770, Juan Barba de Ríos, que viven en el piso de encima y sintieron la explosión en sus habitaciones.
Los albañiles, impresionados, corrieron lo sucedido, y los guardias ayudados por aquéllos, hicieron una inspección en la casa; en la cocina, bajo el pavimento, encontraron cuatro cajas redondas de latón, del tamaño de las de betún, que llevaban el cuartel de la Guardia civil próximo, y las entregaron al sargento de semana, quien las reconoció y pudo comprobar que contenían dinamita.
Los dichos guardias llevaron al juzgado las cajas y el atestado.

El cuarto premio de Navidad.

LO TIENEN TRES ESPAÑOLES DE TAMPICO
Por un periódico americano llego en el último correo nos enteramos oportunamente del suceso de que tres de los millones de pesetas que se repartieron al cuarto premio de Navidad, fueron a caer en América.
Los agraciados son españoles y residen en Tampico.
Se llaman don Francisco Rafael de Justo Abardo, que adquirió el boleto vigésimo cada uno, y don Fernando Pineda, que compró los cuatro restantes. Los primeros son dueños del café «La Orena» y el último es un bar o cantina titulada «Brisitas».

Lámparas COSMOS inglesas

Agentes exclusivos
Ismael Arce Paseo de Pereda, 21 entrada por Calderó

CLAUDIO GOMEZ fotógrafo
Palacio del Club de Regatas.-SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRAFICO DE LA MAÑANA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la península:		En el extranjero:	
Trimestre.....	Ptas. 6	Trimestre.....	Ptas. 15
Semestre.....	12	Semestre.....	30
Año.....	24	Año.....	60

TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

EN LAS PLANAS	1. ^a y 8. ^a	2. ^a y 3. ^a	4. ^a y 5. ^a	6. ^a y 7. ^a
A toda plana.....	Pesetas. 1.200	1.200		
media ídem.....	650	650		
cuatro columnas.....	350	325	225	
tres.....	250	200	125	
dos.....	80	50	35	6
una.....	50	35	20	12

Lea usted EL PUEBLO CÁNTABRO

Se venden

cincuenta pares bolas de gimnasio, va rios tamaños.
Razón, en Cajo-Campogiro, 56,

Casa BARQUIN ANGULAS
ARCILLERO, 23

Royalty
GRAN CAFE-RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes, etcétera.
HABITACIONES
Servicio a la carta y por cubiertos.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas.
Servicio esmerado en comidas.—Teléfono 1-25.—SANTANDER

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos, reclama RIOS, Atarazanas, 17.

Servicios de la Compañía Trasatlántica.



LÍNEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual).—Salidas de Veracruz (eventual) y de la Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz (eventual).—Regreso de Veracruz (eventual) y de la Habana, con escalas en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana.—Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE BRASIL-PLATA.—Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas y puertos de Canarias y la Península indicados en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica



LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de enero de 1922 saldrá de Santander—salvo contingencias— a las tres de la tarde, el vapor

Reina María Cristina

Su capitán, don Ramón de Fano.

admitiendo pasajeros de todas clase y carga, con destino a la Habana y Veracruz.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 550 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 15,10 de impuestos.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de enero—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al vapor

Infanta Isabel de Borbón.

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, número 38.—Teléfono número 63.—Apartado número 6.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas. Aglomerados.—Coks para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayero, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española



HOLLAND AMERICA LINE — Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company)

VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas fijas de Santander

Vapor LEERDAM saldrá el 24 de enero.

" MAARDAM el 21 de febrero.

" EDAM el 14 de marzo.

admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ
Segunda económica	Pesetas 850,00	925,90 incluido impuestos.
Tercera	Pesetas 563,90	613,90

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para solicitar toda clase de informes dirigirse al agente en SANTANDER y GIJÓN: DON FRANCISCO GARCÍA, Apartado 38.—Wad-Rás, 3, pral.—Santander.

Compañie Generale Transatlantique



Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS

Vapor **Lafayette**, de 18.500 toneladas, saldrá el 22 de enero de 15.990 toneladas, saldrá hacia el 22 de febrero.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono, número 53.



HAMBURG AMERIKA LINIE

VAPORES CORREOS ALEMANES

Línea de América del Sur

Salidas mensuales de Santander para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Las próximas salidas de Santander las efectuarán: el 30 de enero el vapor

RUGIA

el 27 de febrero el vapor

TEUTONIA

admitiendo pasajeros de primera y tercera clase y carga para los citados puertos.

Precio en Primera clase para Río de Janeiro, Pesetas 1.500.

Idem idem, para Montevideo y Buenos Aires, pesetas 1.800.

Idem en Tercera clase, pesetas 485, incluidos los impuestos.

En estos vapores existe para el pasaje de tercera clase un salón de recreo, salón de señoras, salón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuarto de baño, así como camarotes de buca y cuatro literas.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Consignatarios en Santander,

Carlos Hoppe y Compañía

Apartado postal número 27 - Teléfono número 102. Dirección telegráfica: HOPPE-SANTANDER

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar a documentación que se requiere para embarcar.

Guantería

Casa Alfonso

San Francisco 25

y Corbatería

Tel. 218.—Santander

Perfumería, Camisería, Objetos de capricho,

Carteras, Géneros de punto,

Impermeables de las mejores marcas,

para señoras, caballeros y niños.

TALLER DE COMPOSTURA

de toda clase de paraguas y sombrillas.

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosea el cabello, precindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 6,00 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.

De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO.

ESTREÑIMIENTO

No se puede desafender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pidáanse prospectos a su autor M. RINCON, farmacia.—BILBAO.

TALLER MECANICO

SOLDADURA AUTOGENA.—TRABAJOS EN ACERO, HIERRO Y BRONCE.—APARATOS MECANICOS.—TUBERIA DE PLOMO Y HIERRO

MANUEL SAINZ

Arrabal, 16

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal de CREO crónicos, bronquitis y debilidad SOTAL. Tuberculosis, catarros general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España

Santander: PEREZ DEL MOLINO

BLENORRAGIA

(PURGACION)

INYECCION «SFCLA» cura pronto y bien, incluso en los casos rebeldes a los demás tratamientos.

Frasco: 8,50 ptas. en todas farmacias y PEREZ DEL MOLINO.

Garage VALLINA y Comp.

Agencia de los automóviles ESPAÑA

Automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio.

Prensa para colocar macizos

Vulcanizados: Taller de reparaciones

JAULAS INDEPENDIENTES

AUTOMOVILES EN VENTA

(Facilidades en el pago).

España, 8-10 HP., faetón con alumbrado y arranque, 17.000 pesetas.

Dion-Bouton, 12 HP., faetón, alumbrado, buena presentación, 13.500.

Protos 14-35 HP., magnífica limousine, 25.000 pesetas.

Ford, ruedas metálicas faetón, 4.500 ptas.

Bebé Peugeot, 6-8, dos asientos, 5.500 ptas.

Benz limousine, alumbrado Bosch, 18.000 pesetas.

Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos, 18.000 pesetas.

Idem idem, 18 B. L., treinta asientos, 19.000 pesetas.

Camión Berliet, cinco toneladas, 15.000.

Idem idem, cuatro idem, 10.000 pesetas.

Idem Peugeot, cuatro idem, 10.000 ptas.

San Fernando, 2 - Telf. 6-16

Sarna

Una sola fricción de LOCION «PAK»

basta para quedar limpio de esta plaga sin necesidad de baño.

Frasco: CINCO ptas. en farmacias y Pérez del Molino

CASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, segundo.

Almacén de muebles

Más económicos que esta Casa, nadie. Para evitar dudas, consulten precios.

JUAN DE HERRERA, 2

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 5.

Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Diaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina.

Exijan siempre Antisarnico Marti.

CARBONES

EL DESENGAÑO

Carbón superior, a pesetas 3,25, 3,80 y 4,25 los 40 kilogramos. Servicio a domicilio. Vargas, 7.

TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino en lade Villafraanca y Calvo y en la farmacia de Erasun.

La joyería LOSADA

pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que debido a las muchas compras hechas en el extranjero, presenta un surtido inmenso para regalos de boda como ninguna otra casa en España, a precios baratísimos.

En aderezos de brillantes finos, montados en oro y platino, y en platino solamente, hay gran variedad.

Sólo viendo el stock que esta casa tiene es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta.

Cuántas operaciones hace esta casa son siempre garantizadas. SAN FRANCISCO, 25.—SANTANDER

PLANTACIONES

Grandes viveros de frutales, forestales y adorno. MANZANOS de variedades superiores. CHOPOS CANADIENSES, los mejores para papel y como maderables. ROBLE AMERICANO, de extraordinario valor por su desarrollo y madera. Precios baratísimos para millares: dirijirse GRANJA DE LLANO, Puente Viego, Vargas.

En la estación de la Costa.

Pudo ocurrir una catástrofe.

En la mañana de ayer ocurrió un accidente ferroviario en la estación de la Costa que pudo convertirse en una verdadera catástrofe.

A las ocho menos cuarto de la mañana se puso en marcha el tren correo de Asturias, compuesto de muchas unidades y abarrotado de viajeros.

Como el primer tren de Ontaneda tiene su salida a las 7,50, es decir, cinco minutos después que el de Oviedo, la máquina de aquél había llegado a la placa giratoria del arranque de los andenes y tomado después ruta para regresar con marcha atrás hasta el andén de Bilbao, donde estaban formadas las unidades que había de arrastrar hasta Ontaneda.

La máquina de esta línea, que era la número 21, había realizado sin novedad la primera parte de la maniobra y marchaba con velocidad moderada, paralela al tren de Asturias, que en aquellos momentos comenzaba a acelerar la marcha de arranque de la estación.

Un grito de angustia, salido de muchas gargantas, advirtió a los viajeros que esperaban la salida del tren de Ontaneda, que algo grave había ocurrido hacia la parte por donde marchaban la máquina y el tren en cuestión.

En efecto, los viajeros aludidos corrieron en dirección a los almacenes del Cantábrico, y frente a ellos, emparejando con la bomba existente al final de los andenes, vieron que la máquina de Ontaneda se hallaba descarrillada por sus ruedas delanteras y que un vagón de tercera del tren de Asturias estaba volcado sobre la verja que separa la estación de la calle de Castilla y con destrozos en su primera mitad, por el costado izquierdo.

Como puede suponerse, la máquina de Ontaneda, debido a un olvido o a la negligencia del encargado de cambiar la aguja, había embestido al tren asturiano, volcando un vagón.

NOTAS DE LA ALCALDIA

Va a construirse el edificio para la Gota de Leche.

El alcalde accidental don Patricio Rosales, recibió ayer tarde a los periodistas a la hora en que viene haciéndolo el señor Pereda Palacio todos los días laborables.

El aludido señor dijo en primer término a los representantes de los periódicos locales que había acudido a despedir al señor Pereda a los andenes del Norte, que, como es sabido, va a la capital de España para hallarse presente a la entrega del aeroplano «Pedro Velarde», solemnidad que ha de tener lugar mañana, 21, con asistencia, como madrina, de Su Majestad la Reina doña Victoria, en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Añadió el señor Rosales que en tal sentido había enviado telegramas a los senadores y diputados por Santander y a los tenientes de alcalde señores Vega Lamera y Arce, que se encuentran en Madrid, invitándoles al acto de la entrega de dicho aparato.

Don Patricio comunicó a renglón seguido a los redactores de los periódicos, que había celebrado sesión la Comisión de Obras, aprobando, entre otros varios puntos pendientes de tramitación, el de la edificación que, tanto proyectada, de la casa de la Gota de Leche, la que será enclavada en el triángulo que forma el cordón que de la cuesta de la Concordia sube a la calle del Monte.

Este asunto será llevado a la próxima sesión que celebre el Municipio.

Finalmente se trató en la Comisión de Obras municipal de un plano informativo presentado por la Sociedad de Tranvías de Santander, referente a la reforma de vías en el Sardinero. Según éste, se separa la vía del tranvía, desde el punto a la cabecera del San Roque, para unirse en la plaza de las Prisons, frente a Pánufo, a cuyo lugar será trasladada la marcesina que existe en el andén de la primera plaza.

Y nada más dijo en la tarde de ayer a los periodistas el alcalde interino, señor Rosales.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director. Apartado de Correos.

El tren de Asturias paró en seco. Como el vagón siniestrado iba lleno de viajeros, el pánico fué espantoso, oyéndose gritos y ayes que hicieron suponer la existencia de heridos.

Inmediatamente se procedió a sacar de dicho vagón a sus ocupantes, entre ellos dos mujeres que se habían desmayado, operación que se llevó a efecto bajo la dirección del inteligente y activo jefe de la estación, don Francisco Haro, eficazmente ayudado por el personal del Cantábrico, que dió pruebas de una plausible pericia.

Los viajeros aludidos salieron del vagón por el hueco que este formaba entre la vía y el muro del cierre de la estación.

Como las operaciones de encarrillamiento habrían de prolongarse hasta muy entrada la mañana se dispuso que la mitad del tren de Asturias siguiese camino, previo el traslado de la carga del coche correo, que se hallaba en la posición del tren que seguía al vagón volcado.

Así se verificó, yendo los viajeros en las unidades separadas, hasta la estación en que se completase el tren y cada cual ocupase la clase correspondiente al billete abonado.

Como a consecuencia del accidente había quedado interceptada la vía, el señor Haro dispuso que el tren de Bilbao, que había de salir a las 8,15 se formara fuera de los andenes y que en él subiesen también los viajeros de Ontaneda, los cuales encontrarían en el Astillero un nuevo tren que en aquellos momentos estaba formándose.

Así se efectuó, saliendo el tren de Bilbao abarrotado de viajeros y con una máquina atrás y otra en cabeza.

Como hemos dicho, no ocurrieron, felizmente, desgracias personales.

La vía quedó expedita por la tarde.

CONCESION DE MERCEDES

Se despide el Ayuntamiento de notables.

ZARAGOZA, 19.—La sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento ha estado dedicada exclusivamente a la concesión de mercedes.

Se acordó la concesión de la medalla de oro de la ciudad al gobernador civil y al ingeniero de Obras públicas don Miguel Mantecon; se nombraron: hijo adoptivo de la ciudad, al ministro de Fomento, y predilecto, al actual alcalde, señor Sancho Arroyo, y se acordó solicitar del Gobierno para éste la gran cruz de Isabel la Católica.

Parece que ésta será la última sesión que celebre el actual Ayuntamiento, pues en breve plazo tendrá que dar posesión al antiguo.

LA FUNDACION SAN CASPAR

PREMIOS A LA VIRTUD

Para adjudicar los premios de la Fundación San Gaspar, correspondientes a 1922, la Real Academia Española ha abierto un concurso, que se cierra a las once de la noche del último día de septiembre de este año.

Los premios se destinarán a recompensar actos de virtud que tengan por base el amor filial, la abnegación, la honradez, la probidad acreditada, el valor que produzca beneficios a la Humanidad, las desgracias ocasionadas por reveses de fortuna y, en fin, cuanto, a juicio de la Corporación, sea de estimarse como ejemplar y meritorio en la vida de los pobres honrados.

Se adjudicarán también socorros para aliviar la suerte de hombres de letras o de sus viudas o familias.

Los premios podrán consistir en una cantidad en metálico o en una medalla honorífica, y se otorgarán por libre iniciativa de la Academia, a instancia de los interesados o a propuesta de otras personas.

Las instancias y propuestas relativas a premios se autorizarán con noticias y documentos eficaces para acreditar la personalidad de los interesados, de los proponentes y de los sujetos que puedan atestiguar la acción meritoria de que se trate.

Entre los documentos figurarán, siempre que sea posible, certificaciones de los alcaldes, de los curas párrocos y de otras autoridades.

En las instancias y propuestas concernientes a literatos y sus familias, se deberán hacer indicaciones acerca de las principales obras de aquellos.

Las instancias y propuestas de una y otra clase se presentarán, antes de la fecha indicada arriba, en la Secretaría de la Academia.

Los premios y socorros se adjudicarán en el mes de diciembre de 1922.

DEL GOBIERNO CIVIL

El conde de Gabarda recibe felicitaciones.

La primera noticia que anoche comunicó a los informadores locales el gobernador civil fué la de haberse reunido en su despacho, y bajo su presidencia, el «Comité Ejecutivo de Hospitalización de soldados de África», aprobando, después de examinarlas, las cuentas del primer mes.

Se dió cuenta de los importantes ofrecimientos hechos, que alcanzan a mas de cien camas, y a estimables donativos en metálico, y se acordó facilitar una nota a la Prensa, con el resumen del estado médico, cláusulas reglamentarias y visitas y atenciones, o medios de efectuarlas por las personas que así lo deseen.

Dicho Comité estuvo integrado por los señores Saráchaga, Zorrilla, Morales y Noriega (por la Prensa) y secretario, señor Portilla.

Después de lo anterior, hizo saber a los periodistas el señor conde de Gabarda que continuaba recibiendo visitas de cumplimento, para felicitarle por su continuación al frente de los destinos de la provincia, atenciones que agradecía en todo su valor.

Contestando a un reportero que le interrogó sobre la mendicidad callejera, nuevamente exteriorizada en nuestras calles, dijo el gobernador que en modo alguno la consentiría, ya que para ello se dispone del Asilo de Caridad.

Y sobre esta cuestión dolíose el conde de Gabarda del descuido en que se tiene a tan benéfica Institución por las personas pudientes de la capital, sabiendo ellas las cargas que, por conceptos de emigración y transeúntes, le están encomendadas.

Como fin de charla, manifestó la autoridad civil a los representantes de los diarios que había despedido al alcalde, que ayer marchaba a Madrid, y que le había manifestado que la orden de cierre de anteañoche se debía a una ligereza de la Guardia municipal.

Desde anoche, las tabernas cerrarán a las doce y los cafés a la una y media.

UN BOICOT DE LOS ACTORES

Da término a una temporada.

VALENCIA, 19.—La Sociedad de actores había declarado el boicot a la Empresa del teatro de Esclava, de esta ciudad, cuyo boicot, comenzado el día 23 de julio, tuvo por origen una cuestión habida la temporada pasada con la actriz señora Robles, que, según parece, exigía una indemnización a la Empresa.

Esta tarde, el empresario se presentó en el teatro, acompañado de un notario, y despidió a la compañía que actuaba, y en la que figuraba como primer actor el señor Isbert. Con esto se dió por terminada la temporada.

RESUMEN DE TRABAJOS

La Asociación de agricultores.

La situación durante el pasado mes de diciembre de la Asociación de Agricultores de España no ha podido revelar mayor actividad y celo en la defensa de los intereses de la producción agrícola.

Después de reflexar en un notable documento dirigido al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Hacienda un enérgica protesta por la forma en que se halla constituida la Junta de Aranceles y Valoraciones, en la que la Agricultura apenas si tiene representación, y, en cambio, se ha dado una ingerencia crecida e injustificada a los funcionarios públicos, solicitó del Gobierno que el pro-



MELILLA.—Aspecto general de la cabila de Frajana.—Un callejón moruno en dicha cabila. Foto. Alejandro.

yecto de Aranceles elaborado pasase al estudio e informe del Parlamento.

Al propio ministro de Hacienda recurrió también el Consejo de Administración, solicitando el establecimiento para la cabada del derecho arancelario asignado en el Arancel de 17 de mayo último, que es de cuatro pesetas los 100 kilos.

Motivo de la ruptura de nuestras relaciones comerciales con Francia, la Asociación ha elevado su voz ante el jefe del Gobierno, por afectar a la Agricultura de una manera inmediata dicha ruptura, ya que la mayoría de las mercancías de exportación de nuestro país a la vecina república son productos del suelo, cuya naturaleza es tal, que no pueden esperar por mucho tiempo las negociaciones de un Tratado, si éstas se han de llevar lentamente; no siendo fácil tampoco improvisar nuevos mercados que absorban más de 250 millones de pesetas que compra Francia a España de productos agrícolas, pudiendo, en cambio, esperar con cierta tranquilidad la reapertura de las Aduanas los fabricantes franceses de productos textiles, automóviles, perfumes, etc.

La Asociación de Agricultores ha hecho resaltar en su exposición al señor Maura, como un importantísimo dato, el que esta ruptura de relaciones comerciales, que tanto perjudica a los agricultores, BENEFICIA ENORMEMENTE A LOS INTERESES DE LAS INDUSTRIAS MANUFACTURERAS, quitándoles con esta guerra de tarifas una competencia indispensable para la regulación del precio de las mercancías, como las textiles, por ejemplo, que nunca se han sometido a tasa y a las que el Arancel ahora protege, convirtiéndolas en industrias monopolizadoras.

Al ministro de Fomento dirigió la Asociación un documento solicitando el auxilio del Estado para la constitución de Cooperativas de transformación de trigo y creación de un Centro de información de cereales, acompañando al documento las bases y modelo de estatutos para la creación de dichas Cooperativas.

EL DIA EN BARCELONA

El Banco de Barcelona, denunciado por estafa.

VISTA DE UNA CAUSA BARCELONA, 18.—En la Audiencia ha tenido lugar la vista de la causa contra José Bertrán por asesinato.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad.

Se ha pedido la revisión de la causa por nuevos jurados.

MUERTE REPENTINA En la Barceloneta un joven murciano, llamado Ramón Sierra, que había venido a pedir trabajo, se sintió repentinamente indispuerto, falleciendo poco después.

Se ha comprobado que era tuberculoso.

BUENA PATIDA La Policía ha detenido a 26 carteristas.

EL JEFE DE LA CARCEL Ha llegado al nuevo jefe de la cárcel, don Sixto Mellé.

Tras haber tomado posesión, asistiendo al acto todas las autoridades.

VENTOSA Es esperado el señor Ventosa, que

viene a ultimar la candidatura regionalista para las próximas elecciones.

LA MANCOMUNIDAD

Se ha reunido la Mancomunidad, aprobando algunos proyectos de carreteras.

TELEGRAMAS DE FELICITACION La Unión Española de Estudiantes ha enviado telegramas de felicitación al señor Maura y al secretario del Rey por la solución dada a la última crisis.

VIAJE DE INSPECCION

Ha llegado el marqués de Rivera, para inspeccionar los hospitales de la Cruz Roja.

DENUNCIADO, DENUNCIADOR

Un súbdito extranjero ha denunciado al Banco de Barcelona por estafa de cinco millones de pesetas.

Dice que se ha valido para cometer la estafa de letras de cambio.

Se da el caso curioso de que han algunos días el Banco de Barcelona ha presentado contra este súbdito extranjero una denuncia también, por estafa de una importante cantidad de millones.

UNA SUSCRIPCION

La suscripción abierta en la Compañía de Somatenes para los hermanos de la campaña asciende a 214.258 pesetas.

NOTAS PALATINAS

Ha llegado la princesa de Salm Salm.

EL SANTO DEL REY

MADRID, 19.—Se ha confirmado que el día 23 no se celebrará en Palacio acto alguno de corte, ni aun el acostumbrado banquete.

Los Reyes pasarán la tarde en el hospital de San José, en una visita que están organizando los heridos de África.

BIEN VENIDA

En el rápido ha llegado hoy la princesa de Salm Salm.

En la estación fué recibida por el Rey y palatinos, que la acompañaron hasta Palacio, donde se hospedará.

EN CHAMARTIN DE LA ROSA

El Rey y el príncipe don Jenaro han asistido esta tarde a una fiesta celebrada en el colegio de religiosas de Chamartín de la Rosa.

Asistió también el presidente del Consejo.

Al entrar el Rey en el colegio fué vitoreado.

Los alumnos leyeron varios trabajos, relacionados, la mayor parte de ellos, con la campaña de África.

El Rey aplaudió algunos de estos trabajos.

El Monarca pronunció un discurso felicitando a los alumnos y a los profesores.

Dedicó calurosos elogios a la campaña y al Ejército, y recogiendo las frases de un alumno que había dicho que deseaba ser mayor para pelear por la Patria, dijo:

«Cuando eso suceda yo seré viejo pero veré con orgullo cómo la juventud de ahora sabe defender la bandera de la Patria».

Una estruendosa salva de aplausos acogió las palabras del Monarca.

SAN... L... Si... El 5... MAD... tenian... la salu... izador... Gobier... que in... que ay... Por... cho de... se pers... cienda... para c... empeor... tante q... El G... car la... ROM... ayer p... La... muy ir... miliare... ROM... camare... monseñ... en la s... Sumo... Padre... Despu... tidad... ROM... Papa s... sidad... y poco... Estos... minar... dre, ap... se enco... SU... ROM... de las... se disp... para el... A las... ministr... XV... vor... El au... dad, as... nales y... cas... El Pi... el Sant... lucidez... ROM... recibid... se hizo... dicos... timi y... ron cor... bini y... Despu... fonda... tivo qu... «Su... mo des... encia... cial... Aver... flamach... La te... 38... La... ción, 5... Firma... tores ci...